

# تذکرہ انبیاء علیہم السلام

از مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی (رحمۃ اللہ علیہ)

سید مودودی مغفور کی منظوری اور ان کی رہنمائی میں دو کام کر کے مجھے بڑی مسرت ہوئی کہ دین کی نہایت اہم ضرورتیں پوری ہو گئیں۔ ایک "سیرت سرور عالم (محصص)" کی ترتیب اور دوسرے "تذکرہ انبیاء علیہم السلام" کی تدوین و جلدوں میں۔ تذکرہ انبیاء بہت اہم کتاب ہے اور اسلام کی پہلی کیشنز کے ذریعے جلد ہی شائع ہو سکے گی۔ یہ بھی مولانا مغفور کی اپنی ہی تحریروں سے ترتیب یافتہ ہے۔ ان کاموں میں مجھے مولانا عبدالکوکیل علوی صاحب کا تعاون حاصل رہا۔

کئی مرتبہ خیال آیا کہ سید منشور کی اپنی کچھ پرانی چیزیں ترجمان القرآن میں چھپتی رہیں۔ اب اس خیال کو جراتاً عمل پہناتے کی سورت بن رہی ہے۔ تذکرہ انبیاء میں سب سے پہلا باب، یعنی قصہ آدم علیہ السلام کی پہلی قسط دی جا رہی ہے۔ امید ہے کہ یہ سلسلہ اب چلتا رہے گا۔ اس دوران میں ہم ماوراہل ذوق مطالعہ کرتے ہوئے مفید مشوروں سے نوازیں اور جہاں بھی کسی ترمیم و اضافہ کی ضرورت ہو، انشاء ہی کریں۔ (نتیجہ ص)

## باب — آدم علیہ السلام

- فصل ۱ - انسان اول -  
 فصل ۲ - آغاز انسانیت کا قرآنی بیان اور نظریہ ارتقاء -  
 فصل ۳ - زندگی کا ظہور اندھا حادثہ نہیں!

## انسانِ اول

سوال (۱) قرآن مجید نے حضرت آدم علیہ السلام کا ذکر جس انداز سے کیا ہے۔ وہ اس حقیقت کا آئینہ دار ہے کہ نوعِ بشری کے یہ سب سے پہلے رکنِ بڑے ہی مہذب تھے۔ اس سلسلے میں جو چیز میرے ذہن میں نقش پیدا کرتی ہے وہ یہ ہے کہ اس تمدنِ انسان کی صلیب سے وحشی قبائل آخر کس طرح پیدا ہو گئے؟ تاریخ کے اوراق پر نگاہ ڈالنے سے پتہ چلتا ہے کہ یہ قبائل اخلاق اور انسانیت کی بالکل بنیادی اقدار تک سے نا آشنا ہیں۔ نفسیت بھی اس امر کی تائید کرتی ہے اور بتاتی ہے کہ وحشی انسانوں اور حیوانوں کے مابین کوئی بہت زیادہ فرق نہیں۔ سوائے اس ایک فرق کے کہ انسان نے اپنی غور و فکر کی قوتوں کو کافی حد تک ترقی دے دی ہے۔ یہ چیز تو مشہور ارتقا کو تقویت پہنچاتی ہے۔ مجھے اُمید ہے کہ آپ میری اس معاملہ میں رہنمائی فرما کر میری اس نقش کو دور کریں گے۔ اور اس امر کی وضاحت کریں گے کہ ابتدائی انسان کی تخلیق کی نوعیت کیا تھی۔ اور اس کے جبلی قوی کس سطح پر تھے!

(ب) حضرت آدم تاریخ کے کس دور میں پیدا ہوئے؟ اس ضمن میں مذہب جو معلومات ہمیں فراہم کرتا ہے نفسیاتی اور ارضیاتی حقائق ان کی تائید نہیں کرتے۔ کیا آدم اور حوا کا یہ قصہ ایک تمثیل اور مجازی چیز نہیں؟

حضرت آدم کی تخلیق اور تربیت

میں حضرت آدم کو نوعِ انسانی کا پہلا فرد سمجھتا ہوں۔ اور میرا یہ بھی خیال ہے کہ پہلے فرد کی براہِ راست تخلیق (DIRECT CREATION) کی گئی تھی۔ اور یہ کہ اس فرد کو پیدا کر کے یونہی چھوڑ نہیں دیا گیا کہ خود پانچ پاؤں مار کر فکری اور عملی تہذیب کی جانب پیش قدمی کرے۔ بلکہ اسے خداوند تعالیٰ کی رہنمائی و

لے یہ طویل عبارت ایک متفسر کے جواب میں لکھی گئی۔ (در تبیین)

گرائی میں وہ ابتدائی تربیت بھی دی گئی جو تہذیب انسانی کی داغ بیل ڈالنے کے لیے لازماً درکار تھی۔ آپ غور کریں تو خود سمجھ سکتے ہیں کہ ہر نوع کے افراد کو زندگی کا آغاز کرنے کے لیے کچھ بنیادی رہنمائی درکار ہوتی ہے۔ حیوانات کے افراد کو یہ رہنمائی بہت کم اور محدود پیمانے پر درکار ہوتی ہے۔ اور وہ ہر بچہ حیوان کو بالعموم اس کے ماں باپ یا دوسرے افرادِ نوع سے ملتی ہے۔ انسان کا بچہ اس سے بہت زیادہ اور بڑے پیمانے پر رہنمائی کا محتاج ہوتا ہے۔ جو اگر نہ ملے تو وہ یا تو زندہ ہی نہیں رہ سکتا یا بچہ انسان کی حیثیت سے نشوونما نہیں پاسکتا۔ یہ ابتدائی اور ضروری رہنمائی میرے نزدیک ہر نوع کے پہلے فرد کو، اور اسی طرح نوع انسانی کے بھی اولین فرد کو اس کی ضرورت کے لحاظ سے اللہ کی طرف سے دی گئی تھی۔

انسان کبھی تہذیب سے عاری نہ تھا

یہ بات کہ انسان کبھی تہذیب سے بالکل عاری اور اپنی حالت میں پوری طرح حیوانات کی سطح پر تھا، محض ایک مفروضہ ہے۔ جہاں دوسرے مفروضے پر قائم کیا گیا ہے کہ انسان حیوانات میں سے ترقی کرتا ہوا حالت انسانی کو پہنچا ہے۔ اس وقت تک مشاہدات میں کوئی چیز ان دونوں مفروضات کی تائید کرنے والی، تائید اس معنی میں کہ انھیں ثابت کر دے، نہیں ملی ہے۔ اس کے برعکس قدیم ترین آثار میں بھی جہاں ہمیں انسان، نہ کہ خیالی مفقود حلقہ (MISSING LINK) ملا ہے۔ وہی تہذیب کے بھی نشانات ملے ہیں۔ چاہے وہ کیسے ہی ابتدائی مرحلے میں ہوں۔ خاص غیر تہذیب و غیر متہذبن انسان مثل حیوان اب تک کہیں نہیں پایا گیا ہے۔ جن کو آپ غیر متہذبن کہتے ہیں۔ ان میں اور حیوانی زندگی کی برتر صورتوں میں اگر واقعی تقابل کیا جائے تو ایسے بنیادی فرق پائے جائیں گے کہ حیوان کی کسی اونچی سے اونچی قسم کو انسان کی کسی ادنیٰ سے ادنیٰ و حشیانہ حالت سے بھی کوئی نسبت نہ ہوگی۔ یہ دراصل ارتقاءِ خوب ہے جس کی وجہ سے کچھ سطحی تشابہات کو انسان و حیوان میں مماثلت کی بنیاد بنایا جاتا ہے۔

### نوع انسانی کے مستقل امتیازی اوصاف

بالکل ابتدائی حالت میں بھی چند چیزیں ایسی ہیں جو قطعی طور پر انسان و حیوان میں فرق کر دیتی ہیں۔ مثلاً حیا، جس کا اظہار اعصابے جنسی کو چھپانے اور مباشرت میں انحصار سے کام لینے کی صورت میں ہوتا ہے۔ الفاظ و اشارات کی شکل میں اظہار خیال جو حیوانات کی آوازوں سے بالکل بنیادی طور پر مختلف ہوتا ہے۔ قوتِ ایجاد جو حیوانات کی جبلت کے تحت لگی بندھی مضمون سے کلیتہً اپنی نوعیت میں بالکل ایک مختلف

جیت رہے۔ ارادہی و غیر ارادہی افعال میں فرق کرنا، اور ارادہی افعال پر خلاق اس کام لگانا، جو حیوانات کی  
 ایسی بڑی سے بڑی ترقی یافتہ شکل میں بھی موجود نہیں ہے۔ مذہبی جس جو حیوانات میں مفقود ہے۔ مگر انسانوں  
 کا کوئی گروہ اتنا آہستہ کی حالت میں بھی اس سے خالی نہیں پایا گیا۔

(ب) آدم کا زمانہ موجود متحقق کرنے کا ابھی تک کوئی ذریعہ نہیں ملا ہے۔ کوئی علم اس معاملہ میں یقینی یا قریب  
 یہ یقین معلومات فراہم نہیں کرتا۔ یہ علم صرف انبیاء اور کتب آسمانی کے ذریعہ سے ہم تک پہنچا ہے۔ البتہ  
 علم نسل اور تیار، عقلی کا مدد سے۔ دو نظریے قائم کیے جاسکتے ہیں۔ یا تو یہ کہ موجودہ انسانی نسل تدریجاً انسانی  
 مورثوں کے نطفے سے نکلی ہو۔ یا پھر یہ کہ اس کا ایک ہی مورث ہو اور اس سے حیانت انسانی ان بے شمار  
 افراد تک منتقل ہوتا ہو۔ آپ خود دیکھ لیں کہ ان میں سے کونسا نظریہ زیادہ قرین عقل ہے۔

## آغازِ انسانیت کا قرآنی بیان اور نظریہ ارتقاء

آغازِ انسانیت کس شکل میں ہوا؟

تخلیقِ انسانی کے آغاز کو اس کی تفصیلی کیفیت کے ساتھ سمجھنا ہمارے لیے مشکل ہے۔ ہم اس حقیقت پروری طرح ادراک نہیں کر سکتے کہ موادِ ارضی سے بشر کس طرح بنایا گیا۔ پھر اس کی صورت، گہری اور تعدیل کیسے ہوئی؟ اور اس کے اندر روح پھونکنے کی نوعیت کیا تھی، یہ دیکھنا بہر حال یہ بات بالکل ظاہر ہے کہ قرآن مجید انسانیت کے آغاز کی کیفیت اور نظریات کے خلاف بیان کرتا ہے۔ جو موجودہ زمانہ ڈارون کے متبعین انسان کے نام سے پیش کرتے ہیں۔ ان نظریات کی رو سے انسان غیر انسانی اور نیم انسانی حالت کے مختلف مدارج سے ترقی کرتا ہوا مرتبہ انسانیت تک پہنچا ہے اور اس تدریجی ارتقاء کے طویل خط میں کوئی نقطہ خاص ایسا نہیں ہو سکتا کہ یہاں سے غیر انسانی حالت کو ختم قرار دے کر نوعِ انسانی کا آغاز تسلیم کیا جائے۔ بخلاف اس کے قرآن ہمیں بتلاتا ہے کہ انسانیت کا آغاز خالص انسانیت سے ہی ہوا ہے۔ اس کی تاریخ کسی غیر انسانی حالت سے قطعاً کوئی رشتہ نہیں رکھتی۔ وہ اول روز سے انسان ہی بنایا گیا تھا۔ اور خدائے کامل انسانی شعور کے ساتھ پوری روشنی میں اس کی ارضی زندگی کی ابتدا کی تھی۔

### دو مختلف فلسفے

انسانیت کی تاریخ کے متعلق یہ دو مختلف نقطہ نظر ہیں اور ان سے انسانیت کے دو بالکل مختلف تصور پیدا ہوتے ہیں۔ ایک تصور کو اختیار کیجیے تو آپ کو انسان اسل حیوانی کی ایک فرخ نظر آئے گا۔ اس کی زندگی کے جملہ قوانین حتیٰ کہ اخلاقی قوانین کے لیے بھی آپ بنیادی اصول ان قوانین میں تلاش کریں گے جن کے ماتحت حیوانی زندگی چل رہی ہے۔ اس کے لیے حیوانات کا سا طرزِ عمل آپ کو بالکل ایک نظری طرزِ عمل معلوم ہوگا۔ زیادہ سے زیادہ جو فرق انسانی طرزِ عمل میں اور حیوانی طرزِ عمل میں آپ دیکھنا چاہیں گے۔ وہ

بس اتنا ہی ہوگا کہ حیوانات جو کچھ آلات اور صنائع اور تمدنی آلاتوں اور تمدنی نقش و نگار کے بغیر کرتے ہیں انسان وہی سب کچھ ان چیزوں کے ساتھ کرے۔ اس کے برعکس دوسرا تصور اختیار کرتے ہی آپ انسان کو جانور کی بجائے "انسان" ہونے کی حیثیت سے دیکھیں گے۔ آپ کی نگاہ میں وہ "حیوانِ ناطق" یا "تمدنی جانور" (SOCIAL ANIMAL) نہیں ہوگا بلکہ زمین پر خدا کا خلیفہ ہوگا۔ آپ کے نزدیک وہ چیز جو اسے دوسری مخلوقات سے ممتاز کرتی ہے، اس کا نطق یا اس کی اجتماعی زندگی، بلکہ اس کی اخلاقی ذمہ داری اور اختیارات کی وہ امانت ہوگی جسے خدا نے اس کے سپرد کیا ہے اور جس کی بنا پر وہ خدا کے سامنے جواب دہ ہے۔ اس طرح انسانیت اور اس کے جملہ متعلقات پر آپ کی نظر پہلے زادیہ نظر سے ایک سر مختلف ہو جائے گی۔ آپ انسان کے لیے ایک دوسرا ہی فلسفہ حیات اور ایک دوسرا ہی نظام اخلاق و تمدن و قانون طلب کرنے لگیں گے۔ اور اس فلسفے اور اس نظام کے اصول و مبادی تلاش کرنے کے لیے آپ کی نگاہ خود بخود عالمِ اسفل کے بجائے عالمِ بالا کی طرف اٹھنے لگے گی۔

کیا نظریہ ارتقا ثابت شدہ حقیقت ہے؟

اعتراض کیا جاسکتا ہے کہ یہ دوسرا تصور انسان چاہے اخلاقی اور نفسیاتی حیثیت سے کتنا ہی بلند ہو مگر محض اس تخیل کی خاطر ایک ایسے نظریہ کو کس طرح رد کر دیا جائے جو سائنٹیفک دلائل سے ثابت ہے۔ لیکن جو لوگ یہ اعتراض کرتے ہیں ان سے ہمارا سوال یہ ہے کیا فی الواقع ڈاروینی نظریہ ارتقا سائنٹیفک دلائل سے ثابت ہو چکا ہے اسائنس سے محض سرسری واقفیت رکھنے والے لوگ تو بے شک اس غلط فہمی میں ہیں کہ یہ نظریہ ایک ثابت شدہ علمی حقیقت بن چکا ہے۔ لیکن محققین اس بات کو جانتے ہیں کہ الفاظ اور ہڈیوں کے لیے پوڑے سرد سامان کے باوجود ابھی تک یہ صرف ایک نظریہ ہی ہے۔ اور اس کے جن دلائل کو غلطی سے دلائل ثبوت کہا جاتا ہے وہ دراصل محض دلائل امکان ہیں۔ یعنی ان کی بنا پر زیادہ سے زیادہ بس اتنا ہی کہا جاسکتا ہے کہ ڈاروینی ارتقا کا دیا ہی امکان ہے جیسا براہ راست عمل تخلیق سے ایک ایک نوز کے الگ الگ وجود میں آنے کا امکان ہے۔

۱۔ نفس ارتقا تو ایک امر واقعی ہے جس سے اختلاف نہیں ہو سکتا۔ لیکن ڈاروینیزم ایک مفروضے سے زیادہ کچھ نہیں ہے اور مفروضہ بھی ایسا جو تمام مشہور حقائق کی معقول توجیہ نہیں کرتا، بلکہ بعض حقائق کی توجیہ (باقی برصغیر آئیہ)

### بحث سے متعلق دو اہم آیات

اَلَّذِي اَخْتَلَفَ شَيْئًا فَاَخْلَقَهُ وَبَدَا  
خَلَقَ الْاِنْسَانَ مِنْ طِينٍ ۝ ثُمَّ  
حَقَلْ نَسْلَهُ مِنْ سُلَالَةٍ مِّنْ مَّاءٍ  
مَّهِينٍ (السجدة آیات ۷-۸)

”جو چیز بھی اس نے بنائی خوب ہی بنائی۔  
اس نے انسان کی تخلیق کی ابتدا گارے سے  
کی، پھر اس کی نسل ایک ایسے ست سے چلائی  
جو حقیر پانی کی طرح کا ہے۔“

اس عظیم الشان کائنات میں اس نے بے حد و حساب چیزیں بنائی ہیں، مگر کوئی چیز بھی ایسی نہیں ہے جو  
بے ڈھنگی اور بے مکی ہو۔ ہر شے اپنا اپنا ایک الگ جس رکھتی ہے۔ ہر شے اپنی جگہ متناسب اور موزوں ہے۔  
جو چیز جس کام کے لیے بھی اس نے بنائی ہے اس کے لیے موزوں ترین شکل پر، مناسب ترین صفات کے ساتھ  
بنائی ہے۔ دیکھنے کے لیے آنکھ اور سننے کے لیے کان کی ساخت سے زیادہ موزوں کسی ساخت کا قصور تک

دعا (مفروضہ گزشتہ) کرتے ہوئے بہت سے حقائق سے نظر چمانے کی کوشش کرتا ہے۔ پھر ایک شدید علمی استبداد جو پارٹیوں  
کے مذہبی استبداد سے اپنی متعینانہ نوعیت میں کچھ زیادہ مختلف نہیں ہے، اس کی پشت پناہی کرتا ہے اور اس کے خلاف  
سائنٹیفک تنقید کو برداشت نہیں کرتا۔ تاہم اس نظریے پر اب تک جو تنقیدیں بڑے علمی استدلال کے ساتھ ہوئی ہیں۔ انہیں  
نگاہ میں رکھا جائے تو معلوم ہو جاتا ہے کہ اس پر بکثرت اعتراضات ایسے ہیں جن کو رفع کرنے میں ڈار ونرم کے حامی اب  
تک کامیاب نہیں ہو سکے ہیں۔ آپ اس تنقیدی لٹریچر کا مطالعہ کر کے خود دیکھ لیں کہ اعتراضات کتنے ذہنی ہیں اور جن چیزوں  
کو ڈار ونرم کا ثبوت کہا جاتا ہے وہ کس قدر کمزور ہیں۔ مثال کے طور پر مرٹن ایک ہی کتاب (THE REVELT AG  
AINST REASON) کے مطالعہ کا میں آپ کو مشورہ دوں گا۔ میں جس چیز کو صحیح سمجھتا ہوں، وہ یہ ہے کہ نباتات و حیوانات  
کی ہر نوع اور اسی طرح نوع انسانی کو بھی اللہ تعالیٰ نے اس طرح پیدا کیا ہے کہ ہر نوع کے پہلے فرد کو وہ براہ راست اپنے  
تخلیقی عمل سے وجود میں لایا اور اس کے بعد خود اسی کے اندر اس نے ناسل کی طاقت رکھ دی۔ جن سے بے شمار  
افراد تو والد و ناسل کے ذریعہ سے وجود میں آتے چلے گئے۔ یہ نظریہ تمام مشہور حقائق (OBSERVED FACTS)  
کی زیادہ بہتر توجیہ کرتا ہے اور کوئی اعتراض اس پر ایسا نہیں لایا جاسکتا جس کا جواب اس نظریہ میں موجود نہ ہو، نہ کوئی  
مشکل اس نظریے کی تفصیلات میں کسی جگہ ایسی سامنے آتی ہے جو عمل نہ ہو سکتی ہو۔ سوال یہ ہے کہ ہر ممکن التصور  
مفروضے کو تو قابل غور سمجھا جاتا ہے، مگر اس نظریے سے فراموش کیا جاتا ہے۔

نہیں کیا جاسکتا۔ ہوا اور پانی جن مقاصد کے لیے بنائے گئے ہیں ان کے لیے ہوا ٹھیک ویسی ہی ہے جیسی ہوتی چاہیے اور پانی وہی اوصاف رکھتا ہے جیسے ہونے چاہئیں۔ تم خدا کی بنائی ہوئی کسی چیز کے نقشے میں کسی کوتاہی کی نشان دہی نہیں کر سکتے، نہ اس میں کوئی ترمیم پیش کر سکتے ہو۔

اس نے براہ راست اپنے تخلیقی عمل (DIRECT CREATION) سے انسان کو پیدا کیا، اور اس کے بعد خود اسی انسان کے اندر تناسل کی یہ طاقت رکھ دی کہ اس کے اظہار سے ویسے ہی انسان پیدا ہوتے چلے جائیں۔ ایک کمال یہ تھا کہ زمین کے مواد کو جمع کر کے ایک تخلیقی حکم سے اس میں وہ زندگی اور وہ شعور منتقل پیدا کر دیا جس سے انسان جیسی ایک حیرت انگیز مخلوق وجود میں آگئی۔ اور دوسرا کمال یہ ہے کہ آئندہ مزید انسانوں کی پیدائش کے لیے ایک ایسی عجیب شہیزی نمود انسانی ساخت کے اندر رکھ دی جس کی ترکیب اور کارگزاری کو دیکھ کر عقل دنگ رہ جاتی ہے۔

یہ آیت قرآن مجید کی ان آیات میں سے ہے جو انسان اول کی براہ راست تخلیق کی تصریح کرتی ہیں۔ طراد کے زمانہ سے سائنس دان حضرات اس تصور پر پرست ناک بھوں چڑھاتے ہیں اور بڑی حقارت کے ساتھ وہ اس کو ایک غیر سائنٹیفک نظریہ قرار دے کر گویا پھینک دیتے ہیں۔ لیکن انسان کی نہ سہی۔ تمام انواع حیوانی کی نہ سہی، اولین جزو حیات کی براہ راست تخلیق سے تو وہ کسی طرح بچھا نہیں چھڑا سکتے۔ اس تخلیق کرنے والا مانا جائے تو پھر یہ انتہائی لغو بات مانتی پڑے گی کہ زندگی کی ابتدا محض ایک حادثہ کے طور پر ہوئی ہے، حالانکہ صرف ایک خلیہ (CELL) والے حیوان میں زندگی کی سادہ ترین صورت بھی اتنی پیچیدہ اور نازک حکمتوں سے لبریز ہے کہ اسے حادثہ کا نتیجہ قرار دینا اس سے لاکھوں درجہ غیر سائنٹیفک بات ہے۔ بتنا نظریہ ارتقاء کے تاملین نظریہ تخلیق کو ٹھہراتے ہیں۔ اور اگر ایک دفعہ آدمی یہ مان لے کہ حیات کا پہلا جزو براہ راست تخلیق سے وجود میں آیا تھا، تو پھر آخر یہی ماننے میں کیا قباحت ہے کہ ہر نوع حیوانی کا پہلا فرد خالق کے تخلیقی عمل سے پیدا ہوا ہے، اور پھر اس کی نسل تناسل (PROCREATION) کی مختلف صورتوں سے چلے ہے۔ اس بات کو مان لینے سے وہ بہت سی گتھیاں حل ہو جاتی ہیں جو اردو نیت کے علمبرداروں کی ساری سائنٹیفک شاعری کے باوجود ان کے نظریہ ارتقاء میں غیر حل شدہ رہ گئی ہیں۔



## زندگی کا ظہور اندھا حادثہ نہیں

ابتداءئے خلق اور اعادۂ خلق

اَمِنْ يَتَّبِعُ ذَا الْاَلْحٰقِ ثُمَّ لُعِيْدًا كَا۔ اور وہ کون ہے جو خلق کی ابتدا کرتا ہے اور

پھر اس کا اعادہ کرتا ہے۔ (السنن - آیت ۶۴)

تخلیق کو دیکھیے۔ انسان کا علم آج تک یہ راز نہیں پاسکا ہے کہ زندگی کیسے اور کہاں سے آتی ہے۔ اس وقت تک مسلم سائنٹیفک حقیقت یہی ہے کہ بے جان مادے کی محض ترکیب سے خود بخود جان پیدا نہیں ہو سکتی۔ حیات کی پیدائش کے لیے جتنے عوامل درکار ہیں ان سب کا ٹھیک تناسب کے ساتھ بالکل اتفاقاً جمع ہو کر زندگی کا آپ سے آپ وجود میں آ جانا دہریوں کا ایک غیر علمی مفروضہ تو ضرور ہے، لیکن اگر ریاضی کے قانون نجات و اتفاق (LAW OF CHANCE) کو اس پر منطبق کیا جائے تو اس کے وقوع کا امکان صفر سے زیادہ نہیں نکلتا۔ اب تک تجربی طریقے پر سائنس کے مملوں (LABORATORIES) میں بے جان مادے سے جاندار مادہ پیدا کرنے کی جتنی کوششیں بھی کی گئی ہیں، تمام ممکن تدابیر استعمال کرنے کے باوجود وہ سب قطعی ناکام ہو چکی ہیں۔ اب زیادہ سے زیادہ جو چیز پیدا کی جاسکی ہے وہ صرف وہ مادہ ہے جسے اصطلاح میں (D.N.A) کہا ہے۔ یہ وہ مادہ ہے جو زندہ خیلوں میں پایا جاتا ہے۔ یہ جوہر حیات تو ضرور ہے مگر خود جاندار نہیں ہے۔ زندگی اب بھی بجائے خود ایک معجزہ ہی ہے جس کی کوئی علمی توجیہ اس کے سوا نہیں کی جاسکی ہے کہ یہ ایک خالق کے امر و نادمہ اور منصوبے کا نتیجہ ہے۔

اس کے بعد آگے دیکھیے۔ زندگی محض ایک مجرد صورت میں نہیں بلکہ بے شمار متنوع صورتوں میں پائی جاتی ہے۔ اس وقت تک روئے زمین پر حیوانیات کی تقریباً ۱۰ لاکھ اور نباتات کی تقریباً دو لاکھ انواع کا پتہ چلا ہے۔ یہ لکھو لکھا انواع اپنی ساخت اور نوعی خصوصیات میں ایک دوسرے سے ایسا واضح اور قطعی امتیاز رکھتی ہیں، اور قدیم ترین معلوم زمانے میں اپنی اپنی صورت زوئیہ کو اس طرح مسلسل برقرار رکھتی

چلی آرہی ہیں کہ ایک خدا کے تخلیقی منصوبے (DESIGN) کے سوا زندگی کہہ اس عظیم تفریح کی کوئی اور منقول توجیہ کر دینا کسی ڈارون کے بس کی بات نہیں ہے۔ آج تک کہیں بھی دوزخوں کے درمیان کی کوئی ایک کڑی بھی نہیں مل سکی ہے جو ایک نوع کی ساخت اور خصوصیات کا ڈھانچہ توڑ کر نکل آئی ہو اور ابھی دوسری نوع کی ساخت اور خصوصیات تک پہنچنے کے لیے ہاتھ پاؤں مار رہی ہو۔ متحجرات (FOSSILS) کا پورا ریکارڈ اس کی نظیر سے خالی ہے اور موجودہ حیوانات میں بھی یہ نشانی مشکل کہیں نہیں ملا ہے۔ آج تک کسی نوع کا جو فرد جسی ملا ہے، اپنی پوری صورت نوعیہ کے ساتھ ہی ملا ہے، اور ہر وہ افسانہ جو کسی مفقود کڑی کے ہم پہنچ جانے کا وقتاً فوقتاً بنا دیا جاتا ہے، تھوڑی مدت بعد حقائق اس کی ساری پھونک نکال دیتے ہیں۔ اس وقت یہ حقیقت اپنی جگہ بالکل اٹل ہے کہ ایک صانع حکیم، ایک خالق البارئ المصور ہی نے زندگی کو یہ لاکھوں متنوع صورتیں عطا کی ہیں۔

یہ تو ہے ابتدائے خلق کا معاملہ۔ اب ذرا عادیہ خلق پر غور کیجیے۔ خالق نے ہر نوع حیوانی اور نباتی کی ساخت و ترکیب میں وہ حیرت انگیز نظام العمل (MECHANISM) رکھ دیا ہے جو اس کے بے شمار افراد میں سے بے حد حساب تسل ٹھیک اسی کی صورت نوعیہ اور مزاج و خصوصیات کے ساتھ نکالتا چلا جاتا ہے اور کبھی جھوٹوں بھی ان کو ڈرہا کر ڈر چھوٹے چھوٹے کارخانوں میں یہ جھول چوک نہیں ہوتی کہ ایک نوع کا کوئی کارخانہ تناسل کسی دوسری نوع کا ایک نمونہ نکال کر پھینک دے۔ جدید علم تناسل (GENETICS) کے مشاہدات اس معاملے میں حیرت انگیز حقائق پیش کرتے ہیں۔ ہر پودے میں یہ صلاحیت رکھی گئی ہے کہ اپنی نوع کا سلسلہ آگے کی نسوں تک جاری رکھنے کا ایسا مکمل انتظام کرے جس سے آنے والی نسل اس نوع کی تمام امتیازی خصوصیات کی حامل ہو اور اس کا ہر فرد دوسری تمام انواع کے افراد سے اپنی صورت نوعیہ میں میٹر ہو۔ یہ بھائے نوع اور تناسل کا سامان ہر پودے کے ایک خلیے (CELL) کے ایک حصے میں ہوتا ہے جسے بشکل انتہائی طاقتور خوردبین سے دیکھا جاسکتا ہے۔ یہ چھوٹا سا انجینئر پوری صحت کے ساتھ پودے کے سارے نشوونما کو حتمی اسی راستے پر ڈالتا ہے جو اس کی اپنی صورت نوعیہ کا راستہ ہے۔ اسی کی بدولت گیہوں کے ایک دانہ سے آج تک جتنے پودے بھی دنیا میں کہیں پیدا ہوئے ہیں انہوں نے گیہوں ہی پیدا کیا ہے، کسی آب و ہوا اور کسی ماحول میں یہ حادثہ کبھی رونما نہیں ہوا کہ دانہ گندم کی نسل سے کوئی ایک ہی دانہ بوجھ پیدا ہو جاتا۔ ایسا ہی معاملہ حیوانات اور انسان کا بھی ہے کہ ان میں سے کسی کی تخلیق بھی بس ایک دفعہ ہو کر نہیں رہ گئی ہے بلکہ قابل تصور

دسیخ پیمانے پر ہر طرف اعادہ خلق کا ایک عظیم کارخانہ چل رہا ہے۔ ہر نوع کے افراد سے ہمیں اسی نوع کے بے شمار افراد وجود میں لاتا چلا جا رہا ہے۔ اگر کوئی شخص تو والد و ناسل کے اس خورد بینی تخم کو دیکھے تو تمام نوعی امتیازات اور روزنی خصوصیات کو اپنے ذرا سے وجود کے بھی محض ایک حصے میں لیے بوٹے ہوتا ہے اور پھر اس انتہائی نازک اور پھپھوہ عضوی نظام اور بے انتہا لطیف و پُرپُرچ عملیات (PROGRESSES) کو دیکھے جن کی مدد سے ہر نوع کے ہر فرد کا تخم ناسل اسی نوع کا فرد وجود میں لاتا ہے، تو وہ ایک لمحہ کے لیے بھی یہ تصور نہیں کر سکتا کہ ایسا نازک اور پھپھوہ نظام العمل کبھی خود بخود بن سکتا ہے اور پھر مختلف انواع کے اربوں عین افراد میں آپ سے آپ ٹھیک چلتا بھی رہ سکتا ہے۔ یہ چیز نہ صرف اپنی ابتداء کے لیے ایک صانع حکیم چاہتی ہے، بلکہ ہر آن اپنے درست طریقہ پر چلتے رہنے کے لیے بھی ایک ناظم و مدبر اور ایک حتی و قیوم کی طالب ہے جو ایک نخطہ کے لیے بھی ان کارخانوں کی نگرانی و رہنمائی سے قائل نہ ہو۔

تخلیق انسانی میں اللہ کی تدبیر

پورے نظام کائنات کو چھوڑ کر آدمی صرف اپنی ہی پیدائش پر غور کرے تو معلوم ہو جائے کہ ایک انسان کی ہستی میں اللہ کی حقیقی اور واقعی تدبیر ہر وقت بالفعل کار فرما ہے اور ہر ایک کے وجود اور نشوونما کا ایک ایک مرحلہ اس کے ارادی فیصلے پر ہی طے ہوتا ہے۔ کہنے والے کہتے ہیں کہ یہ سب کچھ ایک لگے بندھے قانون پر ہو رہا ہے جس کو ایک اندھی بہری بے علم و بے ارادہ فطرت چلا رہی ہے لیکن وہ آنکھیں کھول کر دیکھیں تو انھیں نظر آئے کہ ایک فرد انسانی جس طرح وجود میں آتا ہے اور پھر جس طرح وہ وجود کے مختلف مراحل سے گزرتا ہے اس میں ایک حکیم و قادر مطلق ہستی کا ارادہ فیصلہ کن شان سے کام کر رہا ہے۔ آدمی جو غذا کھاتا ہے اس میں کہیں انسانی تخم موجود نہیں ہوتا، نہ اس میں کوئی چیز ایسی ہوتی ہے جو نفس انسانی کے خواص پیدا کرتی ہو۔ یہ غذا جسم میں جا کر کہیں بال، کہیں گوشت اور کہیں ہڈی بنتی ہے، اور ایک خاص مقام پر پہنچ کر یہی اس لطفے میں تبدیل ہو جاتی ہے جس کے اندر انسان بننے کی استعداد رکھنے والے تخم موجود ہوتے ہیں۔ ان تخموں کی کثرت کا حال یہ ہے کہ ایک وقت میں ایک مرد سے جتن لطفہ خارج ہوتا ہے اس کے اندر کئی کروڑ تخم پائے جاتے ہیں اور ان میں سے ہر ایک بے فیضہ انشی سے مل کر انسان بن جانے کی صلاحیت رکھتا ہے۔ مگر یہ کسی حکیم و قدریر اور حاکم مطلق کا فیصلہ ہے جو ان بے شمار امیدواروں میں سے کسی ایک کو کسی خاص وقت پر چھانٹ کر بے فیضہ انشی سے ملنے کا موقع دیتا ہے اور اس طرح استقرار و حمل رونا

ہوتا ہے۔ پھر استقرار کے وقت مرد کے تخم اور عورت کے بیضی خلیے (EGG CELL) کے ملنے سے جو چیز ابتداً بنتی ہے وہ اتنی چھوٹی ہوتی ہے کہ خوردبین کے بغیر نہیں دیکھی جاسکتی۔ یہ سفیر سی چیز ۹ مہینے اور چند روز میں رحم کے اندر پرورش پا کر جن بے شمار مرحلوں سے گزرتی ہوئی ایک جیتے جاگتے انسان کی شکل اختیار کرتی ہے۔ ان میں سے ہر مرحلے پر غور کرو تو تمہارا دل گواہی دے گا کہ یہاں ہر آن ایک حکیم فعال کا ارادی فیصلہ کام کرتا رہا ہے۔ وہی فیصلہ کرتا ہے کہ کسے تکمیل کو پہنچانا ہے اور کسے خون کے لوتھڑے، یا گوشت کی بوٹی، یا ناقص مچھ کے شکل میں ساقط کر دینا ہے۔ وہی فیصلہ کرتا ہے کہ کس کو زندہ نکالنا ہے اور کس کو مردہ، کس کو معمولی انسان کی صورت و ہیئت میں نکالنا ہے اور کسے ان گنت غیر معمولی صورتوں میں سے کوئی صورت دے دینی ہے۔ کس کو صحیح و سالم نکالنا ہے اور کسے اندھا، بہرا، گونگا یا ٹنڈا اور گنجا بنا کر پھینک دینا ہے کس کو خوبصورت بنانا ہے اور کسے بدصورت، کس کو مرد بنانا ہے اور کس کو عورت۔ کس کو اعلیٰ درجے کی ذہنی اور صلاحیتیں دے کر بھیجنا ہے اور کسے گودن اور گند ذہن پیدا کرنا ہے۔ یہ تخلیق و تشکیل کا عمل، جو ہر روز کروڑوں عورتوں کے رحموں میں ہو رہا ہے، اس کے دوران میں کسی وقت کسی مرحلے پر بھی ایک خدا کے سوا دنیا کی کوئی طاقت ذرہ برابر اثر انداز نہیں ہو سکتی، بلکہ کسی کو یہ بھی معلوم نہیں ہوتا کہ کس پیٹ میں کیا چیزیں رہی ہیں اور کیا بن کر نکلنے والی ہے۔ حالانکہ انسانی آبادیوں کی قسمت کے کم از کم ۹۰ فی صدی فیصلے انہی مراحل میں ہو جاتے ہیں اور یہیں افراد ہی کے نہیں، قوموں کے، بلکہ نزع انسانی کے مستقبل کی شکل بنائی اور لگاڑی جاتی ہے۔ اس کے بعد جو بچے دنیا میں آتے ہیں، ان میں سے ہر ایک کے بارے میں یہ فیصلہ کرنا کرتا ہے کہ کسے زندگی کا پہلا سانس لیتے ہی ختم ہو جانا ہے، کسے بڑھ کر جوان ہونا ہے، اور کس کو قیامت کے لورے سمیٹنے ہیں؟ یہاں بھی ایک غالب ارادہ کا رفرمانظر آتا ہے اور غور کیا جائے تو محسوس ہوتا ہے کہ اس کی کارفرمائی کسی عالمگیر تدبیر و حکمت پر مبنی ہے جس کے مطابق وہ افراد ہی کی نہیں، قوموں اور ملکوں کی قسمت کے بھی فیصلے کر رہا ہے۔ یہ سب کچھ دیکھ کر بھی اگر کسی کو اس امر میں شک ہے کہ اللہ حق ہے اور صرف اللہ ہی حق ہے تو بے شک وہ عقل کا اندھا ہے۔

صَلْبٌ وَتَرَائِبٌ

پھر ذرا انسان ہی دیکھ لے کہ وہ کس چیز سے

پیدا کیا گیا ہے ایک اچھلنے والے پانی سے پیدا

فَلْيَنْظُرِ الْإِنْسَانُ مِمَّ خُلِقَ خُلِقَ

مِنْ مَّاءٍ دَافِقٍ يَخْرُجُ مِنْ

بَيْنَ الْمَصْلَبِ وَالسَّرَائِبِ •  
کیا گیا ہے جو پیٹھ اور سینے کی ہڈیوں کے

درمیان سے نکلتا ہے۔ (الطلاق - آیات ۵ تا ۷)

اس میں مصلب اور سرائب کے الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔ مصلب ریڑھ کی ہڈی کو کہتے ہیں اور سرائب کے معنی ہیں سینے کی ہڈیاں یعنی پسلیاں۔ چونکہ عورت اور مرد دونوں کے مادہ تولید انسان کے اس دھڑ سے خارج ہوتے ہیں جو مصلب اور سینے کے درمیان واقع ہے، اس لیے فرمایا گیا کہ انسان اس پاتی سے پیدا کیا گیا ہے جو پیٹھ اور سینے کے درمیان سے نکلتا ہے۔ یہ مادہ اس صورت میں بھی پیدا ہوتا ہے جبکہ ہاتھ اور پاؤں کٹ جائیں، اس لیے یہ کہنا صحیح نہیں ہے کہ یہ انسان کے پورے جسم سے خارج ہوتا ہے۔ درحقیقت جسم کے اعضاء درمیانہ اس کے ماخذ ہیں اور وہ سب آدمی کے دھڑ میں واقع ہیں۔ دماغ کا الگ ذکر اس لیے نہیں کیا گیا کہ مصلب دماغ کا وہ حصہ ہے جس کی بدولت ہی جسم کے ساتھ دماغ کا تعلق قائم ہوتا ہے۔ اگرچہ جسم کے مختلف حصوں کے افعال (FUNCTIONS) الگ الگ ہیں لیکن کوئی حصہ بھی بجائے خود تنہا کوئی فعل نہیں کرتا بلکہ دوسرے اعضاء کے تعامل (CO-ORDINATION) سے اپنا کام کرنے کے قابل ہوتا ہے۔ مادہ منویہ بننے کی جگہ بلاشبہ فوطہ ہے اور وہاں سے اس کا اخراج بھی ایک خاص راستے سے ہوتا ہے۔ لیکن معدہ، جگر، پھیپھڑے، دل، دماغ، گردے، اگر اپنا کام نہ کر رہے ہوں تو کیا مادہ منویہ بننے اور نکلنے کا یہ نظام بطور خود اپنا کام کر سکتا ہے؟ اسی طرح مثال کے طور پر دیکھیے۔ پیشاب گروسے میں بنتا ہے اور ایک نالی کے ذریعے سے مثانے میں پہنچ کر پیشاب کے راستے خارج ہوتا ہے۔ مگر کس چیز کے نتیجے میں؟ خون بنانے والے اور اس کو سارے جسم میں گردش دے کر گردے تک پہنچانے والے اعضاء اگر اپنا کام نہ کر رہے ہوں تو کیا تنہا گردہ خون سے وہ مادہ الگ کر کے مثانے میں بھیج سکتا ہے جس کے مجموعے کا نام پیشاب ہے؟ اسی لیے قرآن مجید میں یہ نہیں فرمایا گیا ہے کہ یہ مادہ ریڑھ کی ہڈی اور سینے کی ہڈی سے نکلتا ہے بلکہ یہ فرمایا گیا ہے کہ ان دونوں کے درمیان جسم کا جو حصہ واقع ہے اس سے یہ مادہ خارج ہوتا ہے۔ یہ اس بات کی نفی نہیں ہے کہ مادہ منویہ کے بننے اور اس کے اخراج کا ایک خاص نظام عمل (MECHANISM) ہے جسے جسم کے کچھ خاص اعضاء انجام دیتے ہیں بلکہ اس سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ یہ نظام عمل مستقل بالذات نہیں ہے۔ یہ اپنا پورا کام اس پورے نظام اعضاء کے مجموعی عمل کی بدولت انجام دیتا ہے جو اللہ تعالیٰ نے مصلب اور سرائب کے درمیان رکھ دیا ہے۔ اسی لیے میں نے یہ وضاحت

کا ہے کہ پورا جسم اس میں شامل نہیں ہے، کیونکہ اگر ہاتھ اور پاؤں کٹ جائیں تب یہ نظام کام کرتا رہتا ہے البتہ تھلیب اور ترائب کے درمیان جو اعضائے زعیسہ واقع ہیں ان میں سے کوئی ایک بھی باقی نہ رہے تو یہ نظام اپنا عمل جاری نہیں رکھ سکتا۔

علم الجنین (EMBRYOLOGY) کی رو سے یہ ثابت شدہ حقیقت ہے کہ جنین (FOETUS) کے اندر اٹشیمین (TESTICLE) یعنی وہ غدود جن سے مادہ منویہ پیدا ہوتا ہے، ریڑھ کی ٹہری اور پسلیوں کے درمیان گردوں کے قریب ہوتے ہیں جہاں سے بعد میں یہ آہستہ آہستہ فوطوں میں اتر جاتے ہیں۔ یہ عمل ولادت سے پہلے اور بعض اوقات اس کے کچھ بعد ہوتا ہے۔ لیکن پھر بھی ان کے اعصاب اور رگوں کا منبع ہمیشہ وہی مقام (بَيْنِ الصَّلْبِ وَالسُّوَابِ) ہی رہتا ہے۔ بلکہ ان کی شریان (ARTERY) پیٹھ کے قریب شہ رگ (AORTA) سے نکلتی ہے اور پورے پیٹھ کا سفر طے کرتی ہوئی ان کو خون مہیا کرتی ہے۔ اس طرح حقیقت میں اٹشیمین پیٹھ ہی کا جڑ ہے جو جسم کا زیادہ درجہ حرارت برداشت نہ کرنے کی وجہ سے فوطوں میں منتقل کر دے۔ ایسے گٹھے ہیں۔ علاوہ بریں مادہ منویہ اگرچہ اٹشیمین پیدا کرتے ہیں اور وہ کبیثہ منویہ (SEMINAL VESICLES) میں جمع ہو جاتا ہے، مگر اس کے اخراج کا مرکز تحریک بَيْنِ الصَّلْبِ وَالسُّوَابِ ہی ہوتا ہے اور دماغ سے اعصابی ردو جب اس مرکز کو پہنچتی ہے تب اس مرکز کی تحریک (TRIGGER ACTION) سے کبیثہ منویہ ٹھکڑا جاتا ہے اور اس سے ماءِ وافق پچکاری کی طرح نکلتا ہے۔ اس لیے قرآن کا بیان ٹھیک ٹھیک علم طب کی جدید تحقیقات کے مطابق ہے۔

مردہ ماتے سے زندگی کا ظہور

يُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَيُخْرِجُ

وہ زندہ میں سے مردے کو نکالتا ہے اور مردے

الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ مِنَ الرُّومِ۔ آیت ۱۹

میں سے زندہ کو نکال لاتا ہے۔

وہ ہر وقت زندہ انسانوں اور حیوانات میں سے فضلات (WASTE MATTER) خارج کر

رہا ہے جن کے اندر زندگی کا شائبہ تک نہیں ہوتا۔ وہ ہر لمحہ بے جان مادے (DEAD MATTER) کے

اندر زندگی کی روح پھونک کر بے شمار جیتے جاگتے حیوانات، نباتات اور انسان وجود میں لا رہا ہے، حالانکہ

بجائے خود ان مادوں میں، جن سے ان زندہ ہستیوں کے جسم مرکب ہوتے ہیں، قطعاً کوئی زندگی نہیں ہوتی۔ وہ

ہر آن یہ منظر تمہیں دکھا رہا ہے کہ بخر پڑی ہوئی زمین کو جہاں پانی میسر آیا اور یکایک وہ حیوانی اور نباتی

(باقی بر صفحہ ۳)

## مغربی تہذیب کا بحران

جناب ریاض الحسن نوری - ایم - اے

(۳)

شراب کا مشکل مسئلہ | پال پی مارٹن اور پیرالڈ - آر - لیس لائی لکھتے ہیں :-

”جہاں کہیں شراب کا تعلق جو انزوی اور طاقت سے جوڑا جاتا ہو۔ جیسا کہ  
آئرلینڈ، فرانس اور امریکہ میں ہے۔۔۔ تو ایسی جگہ الکوحل ازم کا پایا جانا ضروری  
ہے۔“

اپنی بات کی وضاحت کرتے ہوئے یہ حضرات لکھتے ہیں کہ دوسرے تمام نشیات سے زیادہ مشکل  
مسئلہ شراب کا ہے۔

”الکوحل ہمارے ملک میں تمام نشیات سے زیادہ اُنچھا ہوا مسئلہ..... ہے۔  
حکومت کے بیان کے مطابق ۲ لاکھ ڈالر کثرتِ شراب خواری کے خلاف اشتہارات  
پر خرچ کیے جائیں گے..... شراب کی کثرت کی مثال دیتے ہوئے مارس نے جو الکوحل ازم  
کے سرکاری نیشنل انسٹیٹیوٹ کے ڈائریکٹر ہیں، فرمایا کہ نیویارک شہر ہی میں کثرتِ شراب  
خواری (الکوحل ازم) کے ۶ لاکھ مریض ہیں۔ اس کے مقابلے میں ہیروئن نشہ کے عادی صرف  
ایک لاکھ پچیس ہزار ہیں۔ ہمارے اکثر لوگوں کے نزدیک ہیروئن کا نشہ غیر ملکی اور دور

(۱) Sociology of Social Problems. by Paul B. Horton and Gerald R. Leslie P. 543.